
 
 
 
 
 
 

ОТВЕТЫ К ЗАДАНИЯМ 
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОГО ЭТАПА 

МАТЕМАТИКА 
 



Ìàòåìàòèêà � ðåøåíèÿ 7 êëàññ

1. Ðîäíèê äà¼ò áî÷êó âîäû çà 24 ìèíóòû. Ñêîëüêî áî÷åê âîäû äà¼ò ðîäíèê çà ñóòêè?

Îòâåò. 60

Ðåøåíèå. Â ñóòêàõ 24 ÷àñà, òî åñòü, 24 · 60 ìèíóò. Çíà÷èò, çà ñóòêè ðîäíèê äàåò â 60
ðàç áîëüøå âîäû, ÷åì çà 24 ìèíóòû, òî åñòü, 60 áî÷åê.

Êðèòåðèè.

(�) Òîëüêî îòâåò

(�.)

(�/+) Îøèáêà â âû÷èñëåíèÿõ

(+/2)

(+/�) Âåðíûå âû÷èñëåíèÿ áåç îáúÿñíåíèé

(+.)

(+)



2. Íàòóðàëüíûå ÷èñëà x è y òàêîâû, ÷òî âåðíî ðàâåíñòâî

x2 − 3x = 25y2 − 15y.

Âî ñêîëüêî ðàç ÷èñëî x áîëüøå ÷èñëà y?

Îòâåò. 5

Ðåøåíèå. Ðàâåíñòâî x2−3x = 25y2−15y ðàâíîñèëüíî ðàâåíñòâó (5y−x)(5y+x−3) =
0. Ïîñêîëüêó x è y íàòóðàëüíû, òî x, y ≥ 1. Çíà÷èò, âòîðàÿ ñêîáêà 5y + x − 3 ≥ 3, â

÷àñòíîñòè, íå íóëåâàÿ. Ïîýòîìó â íîëü îáðàùàåòñÿ ïåðâàÿ ñêîáêà 5y − x, òî åñòü x â 5

ðàç áîëüøå y.

Êðèòåðèè.

(�)

(�.) Ðàññìîòðåí ïðèìåð êîíêðåòíûõ ÷èñåë.

(�/+) Èç ðàâåíñòâà x(x− 3) = 5y(5y − 3) ñäåëàí âûâîä x = 5y, áåç óäîâëåòâîðèòåëüíûõ

îáúÿñíåíèé.

(+/2) Âûäåëåí ïîëíûé êâàäðàò ñïðàâà è ñëåâà, íî ñäåëàí íåâåðíûé âûâîä (x− 1.5)2 =

(5y−1.5)2 ⇒ x−1.5 = 5y−1.5. Âòîðîé ñëó÷àé (x−1.5) = −(5y−1.5) íå ðàññìîòðåí.

(+/�) Ïîëó÷åíî ðàâåíñòâî (x − 5y)(x + 5y − 3) 6= 0, èç êîòîðîãî äåëàåòñÿ âûâîä î òîì,

÷òî x− 5y = 0, íî íå íàïèñàíî, ïî÷åìó (x+ 5y − 3) 6= 0.

(+.) Ïðîïóùåíû íåçíà÷èòåëüíûå ëîãè÷åñêèå øàãè

(+)
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3. Îäíà ñòîðîíà ïðÿìîóãîëüíèêà â 5 ðàç äëèííåå äðóãîé. Ïîêàæèòå, êàê ðàçðåçàòü ýòîò

ïðÿìîóãîëüíèê íà 5 ÷àñòåé è ñëîæèòü èç íèõ êâàäðàò. ×àñòè ìîæíî ïåðåâîðà÷èâàòü

è ïîâîðà÷èâàòü, íî íåëüçÿ íàêëàäûâàòü äðóã íà äðóãà, è âíóòðè êâàäðàòà íå äîëæíî

áûòü íåïîêðûòûõ ó÷àñòêîâ.

Îòâåò. Ñì. ðèñóíîê.

Êðèòåðèè.

(�)

(�.)

(�/+) Âåðíàÿ èäåÿ ðàçðåçàíèÿ, íî ðàçìåðû ÷àñòåé íåïðàâèëüíûå.

(+/2)

(+/�) Ïðèâåä¼í âåðíûé ñïîñîá ðàçðåçàíèÿ è ïðèáëèçèòåëüíî âåðíî óêàçàíû ðàçìåðû

÷àñòåé, íî íå óêàçàí ñïîñîá ñêëàäûâàíèÿ êâàäðàòà.

(+.) Ïðÿìîóãîëüíèê ðàçðåçàí âåðíî, êâàäðàò ñëîæåí, íî íå óêàçàíû îòíîñèòåëüíûå

ðàçìåðû ÷àñòåé, ò.å. íå õâàòàåò òî÷íîñòè â îïèñàíèè ðàçðåçîâ, èëè ÷àñòè íåâåðíî

ïðîíóìåðîâàíû.

(+)
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4. Ïåòÿ, Ñàøà è Ìèøà èãðàþò â òåííèñ íà âûëåò. Èãðà íà âûëåò îçíà÷àåò, ÷òî â êàæäîé

ïàðòèè èãðàþò äâîå, à òðåòèé æä¼ò. Ïðîèãðàâøèé ïàðòèþ óñòóïàåò ìåñòî òðåòüåìó è

â ñëåäóþùåé ïàðòèè ñàì ñòàíîâèòñÿ æäóùèì. Ïåòÿ ñûãðàë âñåãî 12 ïàðòèé, Ñàøà � 7

ïàðòèé, Ìèøà � 11 ïàðòèé. Ñêîëüêî ðàç Ïåòÿ âûèãðàë ó Ñàøè?

Îòâåò. 4

Ðåøåíèå. Íàéäåì ñíà÷àëà îáùåå êîëè÷åñòâî ñûãðàííûõ ïàðòèé. Ïåòÿ, Ïàøà è Ìèøà

â ñóììå ó÷àñòâîâàëè â 12 + 7 + 11 = 30 ïàðòèÿõ. Â êàæäîé ïàðòèè äâà ó÷àñòíèêà,

ïîýòîìó êîëè÷åñòâî ïàðòèé â äâà ðàçà ìåíüøå: 30/2 = 15.

Çíà÷èò, Ïåòÿ íå ó÷àñòâîâàë â 15 − 12 = 3 ïàðòèÿõ, Ïàøà � â 15 − 7 = 8 ïàðòèÿõ,

Ìèøà � â 15− 11 = 4 ïàðòèÿõ.

Çàìåòèì òåïåðü, ÷òî ïðè èãðå âòðîåì íà âûëåò îäèí èãðîê íå ìîæåò ïðîïóñòèòü äâå

ïàðòèè ïîäðÿä. Ïîñêîëüêó Ïàøà íå ó÷àñòâîâàë â 8 ïàðòèÿõ èç 15, òî ñòàëî áûòü, îí íå

ó÷àñòâîâàë â ñàìîé ïåðâîé è çàòåì ïðîïóñêàë êàæäóþ âòîðóþ ïàðòèþ. Ýòî îçíà÷àåò,

÷òî Ïàøà ïðîèãðàë âñå ñâîè ïàðòèè.

Çíà÷èò, êîëè÷åñòâî ïîáåä Ïåòè íàä Ïàøåé ðàâíî êîëè÷åñòâó ïàðòèé, â êîòîðîé

âñòðå÷àëèñü Ïåòÿ ñ Ïàøåé. À ýòî êîëè÷åñòâî ðàâíî êîëè÷åñòâó ïàðòèé, â êîòîðûõ íå

ó÷àñòâîâàë Ìèøà, òî åñòü 4, êàê íàéäåíî ðàíåå.

Êðèòåðèè.

(�.) ×àñòíûé ñëó÷àé ñ âåðíûì îòâåòîì,

èëè

äîêàçàíî, ÷òî ñûãðàíî 15 ïàðòèé.

(�/+) ×àñòíûé ñëó÷àé ñ âåðíûì îòâåòîì + äîêàçàíî, ÷òî ñûãðàíî 15 ïàðòèé

(+/2) Äîêàçàíî, ÷òî Ñàøà ïðîèãðàë âñå ïàðòèè, è ïðàâèëüíûé îòâåò íà êîíêðåòíîì

ïðèìåðå, áåç äîñòàòî÷íîãî îáîñíîâàíèÿ.

(+/�)

(+.) Çàäà÷à ðåøåíà âåðíî ñ îäíèì íåäîñòàòêîì: íåò ñòðîãîãî äîêàçàòåëüñòâà òîãî, ÷òî

áûëî ñûãðàíî 15 ïàðòèé.

(+) Âåðíûé è ñòðîãî îáîñíîâàííûé îòâåò.
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5. Íåçíàéêà ïðèäóìàë ñåáå ðàçâëå÷åíèå. Îí ïèøåò íà äîñêå âûðàæåíèå

(((((0...)...)....)...)...),

ïðè÷¼ì êîëè÷åñòâî ñêîáîê îí âûáèðàåò ïî ñâîåìó æåëàíèþ. Çàòåì âìåñòî êàæäîãî

ìíîãîòî÷èÿ îí âïèñûâàåò çíàê ïëþñ èëè óìíîæèòü è íàòóðàëüíîå ÷èñëî îò 1 äî 9, ïðè-

÷¼ì êàæäîå ÷èñëî � íå áîëåå îäíîãî ðàçà, à çàòåì âû÷èñëÿåò çíà÷åíèå ïîëó÷èâøåãîñÿ

âûðàæåíèÿ. Íàïðèìåð îí ìîæåò íàïèñàòü òàêîå âûðàæåíèå:

(((0 + 2) · 3) + 8) = 14,

èëè òàêîå

((((((((0 · 7) + 3) + 4) + 1) · 2) · 5) · 6) + 9) = 105,

èëè òàêîå

(((((((0 + 3) · 9) · 8) + 7) · 6) · 4) + 5) = 5357.

Íî îí íå ìîæåò íàïèñàòü

(((((0 + 7) · 3) + 4) · 7) + 5),

ïîòîìó ÷òî ÷èñëî 7 çäåñü èñïîëüçîâàíî äâà ðàçà.

Íåçíàéêà õî÷åò íàïèñàòü âûðàæåíèå, â ðåçóëüòàòå âû÷èñëåíèÿ êîòîðîãî ïîëó÷èëîñü

áû 2015. Ïîìîãèòå åìó ýòî ñäåëàòü.

Îòâåò. Îäèí èç âîçìîæíûõ îòâåòîâ: ((((((0 + 3) + 2) · 8) + 4) · 9) + 7) · 5) = 2015

Ðåøåíèå.

Êðèòåðèè.

(�) Íåïðàâèëüíûé îòâåò.

(�.)

(�/+)

(+/2)

(+/�)

(+.) Èç ðåøåíèÿ âèäíî, ÷òî àâòîð ïîíèìàë ïðàâèëüíûé îòâåò, íî â ñàìîì îòâåòå äî-

ïóùåíà îïå÷àòêà.

(+) Ïðàâèëüíûé îòâåò.
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6. Äàí òðåóãîëüíèê ABC, â êîòîðîì AB = BC è ∠ABC = 90◦. Â í¼ì ïðîâåäåíà âûñîòà

BH. Íà ñòîðîíå CA âûáðàíà òî÷êà P òàê, ÷òî AP = AB, íà ñòîðîíå CB âûáðàíà òî÷êà

Q òàê, ÷òî BQ = BH. Äîêàçàòü, ÷òî ïðÿìûå PQ è AB ïàðàëëåëüíû.

Ðåøåíèå. Äîêàæåì, ÷òî BP � áèññåêòðèñà óãëà HBC. Äåéñòâèòåëüíî,

∠HBP = 180◦ − ∠BHP − ∠HPB (ïî òåîðåìå î ñóììå óãëîâ òðåóãîëüíèêà)

= 90◦ − ∠APB (òàê êàê BH � âûñîòà)

= 90◦ − ∠ABP (ïî ñâîéñòâó ðàâíîáåäðåííîãî òðåóãîëüíèêà ABP )

= ∠ABC − ∠ABP (òàê êàê ∠ABC � ïðÿìîé )

= ∠CBP.

Çíà÷èò, òðåóãîëüíèêè HBP è QBP ðàâíû ïî äâóì ñòîðîíàì è óãëó ìåæäó íèìè.

Ñëåäîâàòåëüíî, ∠BQP = ∠BHP = 90◦ = ∠ABC. Ïî ïðèçíèêó ïàðàëëåëüíîñòè ïîëó-

÷àåì PQ||AB.

Êðèòåðèè.

(�)

(�.)

(�/+) Ðåøåíèå ïî ñóòè âåðíîå, íî îøèáêè â âû÷èñëåíèè óãëîâ

èëè

äîêàçàíî, ÷òî BP � áèññåêòðèñà ∠HBC, äðóãèå ïðîäâèæåíèÿ îòñóòñòâóþò.

(+/2)

(+/�)

(+.)

(+) Âåðíîå ðåøåíèå ñ îáîñíîâàíèåì âñåõ øàãîâ.
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